年,每年对南海形势进行深度评论 和走势预测,尤为难能可贵,这些 评论作为完整的附录列入书中。 今天,当我们回首既往,再度品味 作者近年来的这些评述与展望,不 禁为作者深邃的判断力和超前意 识而惊叹。

2016年,南海局势是否可控? 作者开门见山,直奔主题。他认为 南海形势将不会风平浪静,基本走 向将主要取决于"三个热点"和"五 大力量"的交织作用和互动影响。 热点之一是南海岛礁建设,2016 年中国的南沙岛礁建设将进入以 港口、码头等民用设施建设和必要 军用设施建设为主的阶段,此举必 将招来美、日、菲、越等区域内外国 家说三道四,其至是以美国为代表 的域外势力借口行使"航行自由" 权利,进入我实控岛礁12海里海 域或上空。热点之二是菲律宾南 海仲裁案,针对仲裁庭对管辖权和 可受理性所作出的不公正、不合理 裁决,中国坚持"不参与、不接受" 的既定立场,决定了中国不会执行 最终裁决。热点之三是"南海行为 准则"磋商、"准则"是在《宣言》的 基础上正在推进制定的一项南海 地区国家间的信任措施和危机管 控机制,理论上应较《宣言》更具约 束力。除三个热点事件之外,作者 认为,未来对南海形势产生影响的 国家、地区组织和争端方主要包括 美国、日本、东盟、越南和台湾等五 大力量。

2017年,南海形势能否继续 维持"向好"发展,作者认为美、日 介入会"有增无减",南海形势可能

面临"一对主要矛盾、两个新的变 数、三大驱动因素"的挑战。2018 年,作者提出南海形势不太可能出 现颠覆性变化,但不排除阶段性、 局部性动荡,需要统筹三大关系, 处理好三对矛盾。2019年,作者 又提出:南海形势趋稳向好的大方 向会逆转吗?回答是否定的。作 者认为南海局势呈现"双轴并进" 的发展态势:一方面,中国与东盟 国家的交流合作取得新突破;另一 方面,以中美军事互动较量为突出 表现形式的南海地缘政治竞争愈 演愈烈,这两根"主轴"同时驱动, 必然影响南海形势的发展演变。 进入2020年,作者提出,南海动荡 或将不期而至,可能再度进入"多 事之秋",围绕南沙群岛部分岛礁 主权和海域管辖权主张的争议,俨 然已成为大国博弈及亚太地区秩 序重构进程中无法逾越的"地缘政 治陷阱",域外国家军事介入南海 问题有增无减。作者认为,2020年 的南海形势特点可概括为四个方 面:第一是美国挑头、其他域外国家 竞相参与的南海"军事化"愈演愈 烈,域外国家的军事行动呈现"手段 多样化、范围扩大化、行动多边化" 特征。第二是南海仲裁案裁决负面 效应呈"卷土重来"之势,新一轮法 理斗争引而待发。第三是"南海行 为准则"(COC)磋商遭遇不可抗力 因素和外部干扰的双重影响而难以 推进。第四是美越在南海问题上的 互动针对中国的战略意图明显。

展望未来,吴士存同志认为, 中国在今后相当长时期内,应继续 围绕两个重点任务扩充政策"工具 箱"。这两个任务分别是:确保中 国一东盟全面战略伙伴关系不受南 海问题干扰,避免中美军事力量在 部分海域和航道的"控制"与"反控 制"斗争演变成军事冲突。以南海 稳定为导向,制定切实可行、具有前 瞻性和一定透明度的南海战略。中 国与越南、菲律宾、马来西亚等声索 国建立的双边磋商机制应依次推进 提升互信、预防性外交、危机管控、 海上合作及争端解决等阶段性目 标,在双边合作中说彼此都听得进 的话,做现阶段能做得到的事。

作者一再重申,南海不仅是地 区国家的共同家园,承载着沿岸各 国人民的安宁与福祉,同时也是包 括南海沿岸国在内的整个国际社会 建设海洋命运共同体的依托。我们 对扎实推进南海地区秩序构建,打 造海洋命运共同体,实现南海长治 久安,充满信心。中国与东盟国家 应该摒弃纷争、凝聚共识、聚焦合 作,致力于规则和秩序建设,按照 "双轨思路"确立的方向,共同努力、 加快"准则"磋商步伐,并同步推动 《宣言》框架下的海上务实合作,为 把南海真正建设成和平、友谊、合作 

(作者单位:南京大学)